

ZBOROVANJA**Slovenski regionalni dnevi 2024**

Novo mesto, 16.–17. 5. 2024

Sredi maja 2024 je bil v Novem mestu izveden vsakoletni simpozij Slovenski regionalni dnevi. Za organizacijo dogodka so poleg ZRC SAZU Geografskega inštituta Antona Melika poskrbeli še Ministrstvo za kohezijo in regionalni razvoj, Ministrstvo za naravne vire in prostor, Združenje regionalnih razvojnih agencij in Slovenski regionalni razvojni sklad. Slovenski regionalni dnevi so tudi letos ponudili številna zanimiva predavanja in razprave ter omogočili mreženje in prijetno druženje med udeleženci.

Naslov tokratnega simpozija je bil »Demografija, kadri in regionalni razvoj« – teme, ki so trenutno v Sloveniji zelo aktualne. Predstavitve so obravnavale tako vidik odločevalcev kot tudi praktične primere reševanja izzivov, s katerimi se soočajo slovensko gospodarstvo in razvojne regije.

Prvi dan so prisotne najprej pozdravili predstavniki organizatorjev, nato pa so sledile predstavitve s področja strategije regionalnega razvoja (Martina Repnik in Gašper Kavšek, Evropska komisija) in prostorskega razvoja regij (Igor Bizjak, Urbanistični inštitut Republike Slovenije). V nadaljevanju je sledil prvi tematski sklop, v katerem so govorniki osvetlili trende na področju demografije in potreb po kadrih. Tematski sklop je povezoval Robert Drobnič (Ministrstvo za kohezijo in regionalni razvoj). Janez Nared (ZRC SAZU Geografski inštitut Antona Melika) je predstavil rezultate demografskih projekcij in iz njih izhajajoče potrebe po priseljevanju, da bi ohranili trenutno število delovne sile. Apolonija Oblak Flander (Statistični urad Republike Slovenije) je predstavila rezultate raziskave trga delovne sile v Sloveniji. Alenka Kajzer (Urad Republike Slovenije za makroekonomske analize in razvoj) je predstavila izzive pri demografskih gibanjih in soočanju z njihovimi posledicami. Majda Černič Istenič (ZRC SAZU Družbeno-medicinski inštitut) pa je predstavila pogled na pomanjkanje delovne sile v kmetijstvu.

Drugi tematski sklop je obravnaval problematiko kadrov in regionalni razvoj. V tem tematskem sklopu so problematiko kadrov z različnih zornih kotov osvetlili Brigita Habjan Štolfa (Gospodarska zbornica Slovenije), Nataša Šterban (Regionalna razvojna agencija Posavje), Martina Smolnikar (Posoški razvojni center), Franci Bratkovič (Razvojni center Novo mesto), Barbara Leder (Javni študentski, razvojni, invalidski in preživninski sklad Republike Slovenije) ter Karmen Sonjak (Združenje regionalnih razvojnih agencij Slovenije). Sledila je okrogla miza, na kateri so razpravljavci govorili o tem, kako bi lahko regije ponudile bolj privlačno okolje za življenje in delo. Okroglo mizo je povezoval Simon Škvor, podpredsednik Združenja regionalnih razvojnih agencij Slovenije.

Drugi dan sta udeležence najprej nagovorila župan Mestne občine Novo mesto, Gregor Macedoni, in minister za kohezijo in regionalni razvoj, Aleksander Jevšek. V nadaljevanju so sledile predstavitve in razprave na temo tuje delovne sile in izzivov integracije tujih delavcev. Predstavitve so prispevali Anka Rode in Miro Šepec (Zavod za zaposlovanje Republike Slovenije), Boštjan Grobler (agencija Workforce), Maja Božič (Rudolfovo) in Nuša Masnik (Dom starejših občanov Krško). V svojih predstavitev so osvetlili izzive, s katerimi se Slovenija sooča pri zaposlovanju in privabljanju tuje delovne sile, izzive večkulturnega delovnega okolja in posledice pomanjkanja delovne sile v oskrbnih storitvah. Tematski sklop je povezoval Jani Kozina (ZRC SAZU Geografski inštitut Antona Melika). Razprava z govorniki se je nadaljevala na okrogli mizi, ki jo je moderiral Damjan Kavaš, direktor Inštituta za ekonomska raziskovanja.

Simpozij Slovenski regionalni dnevi se je zaključil s sklepi in glavnimi poudarki dvodnevne dogodka, ki jih je tradicionalno povzel Janez Nared (ZRC SAZU Geografski inštitut Antona Melika).

Maruša Goluža

6. konferenca Društva učiteljev geografije Slovenije »Kmetijstvo in prehrana« Ormož, 31. 5.–1. 6. 2024

Društvo učiteljev geografije Slovenije (DUGS) od leta 2019 vsako leto organizira konferenco, ki je priložnost za izmenjavo izkušenj, mnenj ter druženje učiteljev in ostalih strokovnjakov s področja geografije in sorodnih ved. Tokratna, že šesta konferenca je potekala v Ormožu pod naslovom »Kmetijstvo in prehrana« (slika 1). Njen namen je bil predstaviti sodobne poglede in izmenjati zanimive ter poučne prakse pri poučevanju geografije in drugih predmetov na področju kmetijstva in prehrane.

Prvi dan konference so vabljeni predavatelji iz Slovenije in tujine predstavili glavne poudarke pomena razumevanja kmetijstva in prehrane ter njuno umeščanje v pouk geografije. Nato so svoje izkušnje s področja v obliki predavanj ali s plakatoma predstavili še učitelji geografije. Predavatelji so se v svojih prispevkih dotaknili številnih aktualnih vprašanj in izzivov, vključno z rastjo globalnega prebivalstva, podnebnimi spremembami, oskrbo s kakovostno lokalno pridelano hrano, zmanjševanjem kmetijskih zemljišč zaradi pozidave in posledično zmanjšano prehransko varnostjo. Med vabljenimi predavatelji so bili tudi sodelavki in sodelavec ZRC SAZU Geografskega inštituta Antona Melika dr. Daniela Ribeiro, Anja Trobec in dr. Matej Gabrovec. Na konferenci so predstavili raziskovalno delo s področja spreminjanja rabe zemljišč v Sloveniji (slika 2) in razvoja trajnostnih kmetijskih praks na zavarovanih območjih (slika 3).

Drugi dan je bil namenjen terenskemu ogledu primera dobre prakse preobrazbe travnika v trajnostni samooskrbni center in učilnico v naravi. Udeleženci konference so si pod strokovnim vodstvom ddr. Ane Vovk ogledali Učni poligon za samooskrbo Dole (slika 4), kjer so se seznanili s številnimi možnostmi samooskrbe, tako na področju oskrbe s hrano kot oskrbe z vodo in električno energijo.

Udeleženci so se strinjali, da je konferenca pomembno prispevala k boljšemu razumevanju ter ozaveščenosti o pomenu trajnostnega kmetijstva in zdrave prehrane. Izkazalo se je, da sta geografska znanost



Slika 1: Udeleženci 6. konference DUGS »Kmetijstvo in prehrana«.

DANIĚLA RIBEIRO



Slika 2: Predstavitev Dvestoletne spremembe rabe zemljišč v Sloveniji s poudarkom na občini Ormož (predstavil dr. Matej Gabrovec).

DANIĚLA RIBEIRO



Slika 3: Predstavitev Zavarovana območja kot odskočna deska za uveljavljanje ekološkega kmetijstva (predstavila Anja Trobec).



TATJANA KIREC

Slika 4: Ogled učnega poligona za samooskrbo Dole.

in izobraževanje na tem področju tesno prepletene in lahko aktivno sodelujeta. Obravnavana tematika je v času vse večjih pritiskov na kmetijska zemljišča ter potreb po oskrbi s kakovostno, raznoliko in dostopno hrano izjemno aktualna ter tako raziskovalce kot učitelje in druge strokovnjake s področja geografije poziva k razmisleku o vrednotah, načinu življenja ter ponovnem ovrednotenju trajnostnega kmetijstva kot temeljne gospodarske dejavnosti.

Anja Trobec

Mednarodna konferenca »Skupno delovanje za Alpe – ohraniti, povezati in obnoviti«

Kranjska Gora, 12.–14. 6. 2024

V sklopu predsedovanja Slovenije Alpski konvenciji je v juniju v Kranjski Gori potekala mednarodna konferenca z naslovom »Skupno delovanje za Alpe – ohraniti, povezati in obnoviti« (*Joint Action for the Alps – Conserve, Connect and Restore*). Konferenca je povezala dva pomembna dogodka: Konferenco Alpske konvencije o biotski raznovrstnosti (slika 1) in ForumAlpinum 2024 (slika 2). Namenjena je bila izmenjavi mnenj med znanstveno srenjo, oblikovalci politik in predstavniki civilne družbe iz vseh alpskih regij.

Na predvečer konference o alpski biotski raznovrstnosti je v sklopu obeležitve 100-letnice Triglavskega narodnega parka potekal kulturni program s predstavitvijo filma *V kraljestvu Zlatoroga*, ki je ob tej priložnosti dobil novo zvočno podobo z glasbeno spremljavo v živo.

Konferenco Alpske konvencije o biotski raznovrstnosti je 12. junija organiziralo Ministrstvo za naravne vire in prostor v okviru dvoletnega slovenskega predsedovanja Alpski konvenciji. Predstavljeni so bili dosedanja prizadevanja za ohranjanje biotske raznovrstnosti in predvidene aktivnosti do začetka

STALNI SEKRETARIAT ALPSKE KONVENCIJE



Slika 1: Skupinska fotografija Konference Alpske konvencije o biotski raznovrstnosti.

STALNI SEKRETARIAT ALPSKE KONVENCIJE



Slika 2: Skupinska fotografija ForumAlpinum 2024.

STALNI SEKRETARIAT ALPSKE KONVENCIJE



Slika 3: Udeleženci ekskurzije v dolino Soče.



STALNI SEKRETARIAT ALPSKE KONVENCIJE

Slika 4: Skupinska fotografija organizacijskega odbora.



STALNI SEKRETARIAT ALPSKE KONVENCIJE

Slika 5: Predstavitev glavne govornice Špele Čonč.

leta 2025, ko predsedovanje prevzame Italija. Sledile so tri vzporedne delavnice, kjer so udeleženci razpravljali o možnostih skupnega pristopa k uresničevanju evropskih in globalnih ciljev na področju biotske raznovrstnosti. Osredotočili so se na izzive in priložnosti za ohranjanje, povezovanje in obnovo bio- in geodiverzitet v Alpah ter predstavili najnovejša znanstvena spoznanja na tem področju. Tri vodilne teme so na panelni razpravi osvetlili tudi predstavniki držav podpisnic Alpske konvencije.

Drugi dan je potekala znanstvena konferenca ForumAlpinum 2024 pod geslom »Alpe – pribežališče za bio- in geodiverziteti?« (*The Alps – a Refuge for Bio- and Geodiversity?*). Udeleženci so v sklopu devetih interaktivnih sekcij z več kot štiridesetimi znanstvenimi prispevki in posterji spregovorili o vlogi znanosti, pomenu preučevanja in učinkovitega upravljanja ter ohranjanja bio- in geodiverzitet v alpskih regijah.

ForumAlpinum je organiziral Mednarodni znanstveni odbor za raziskovanje v Alpah (ISCAR) v sodelovanju s Slovensko akademijo znanosti in umetnosti, Znanstvenoraziskovalnim centrom Slovenske akademije znanosti in umetnosti (ZRC SAZU), Filozofsko fakulteto Univerze v Ljubljani in Triglavskim narodnim parkom.

Tretji dan sta potekali strokovni ekskurziji v dolino Radovne in Soče (slika 3), kjer so strokovni sodelavci Triglavskega narodnega parka poglobili praktično znanje udeležencev o bio- in geodiverziteti.

Dogodek je postregel s kakovostnimi predstavitvami, k njegovi uspešnosti pa je pomembno prispevala tudi osrednja govornica sodelavka ZRC SAZU Geografskega inštituta Antona Melika Špela Čonč (slika 5) z navdihujočo predstavitvijo povezovanja bio- in geodiverzitet na primeru evrazijskega risa (naslov predstavitve: *Linking bio- and geodiversity: importance of landforms for the ecology and conservation of the Eurasian Lynx (Lynx lynx)*).

Anja Trobec